



Medlem af Inatsisartut,  
Agathe Fontain  
Inuit Ataqatigiit  
Her/

### Svar på § 37-spørgsmål nr. 156\_2022

Dato: 26-07-2022  
Sagsnummer: 2022 - 15282  
Akt nr.: 20751572

I medfør af Inatsisartuts forretningsorden § 37 stk. 1, har du fremsat spørgsmål til Naalakkersuisut vedrørende krabbefiskeriet. Spørgsmålet er henvist til besvarelse hos mit område.

Postboks 269  
3900 Nuuk

Tlf. (+299) 34 50 00

Fax (+299) 34 63 55

E-mail: apn@nanoq.gl

www.naalakkersuisut.gl

#### 1. Hvad har man tænkt sig at gøre i forhold til krabbefiskeriet i nærheden af Sisimiut?

Svar: Krabbefiskeriet i forvaltningsområderne Sisimiut kystnært og Sisimiut havgående er lukket midlertidigt i perioden 1. til 31. august. Dette er efter anmodning fra fiskerne i Sisimiut, da der for nuværende er for mange bløde krabber til at fiskeriet kan udføres optimalt. Det er en løsning som har været brugt i flere år, hvor fiskerne anmoder om midlertidig lukning indtil krabberne igen får en hårdere skald, så de kan fiskes optimalt for både fiskere og producenterne. Anmodningen har været i høring i Fiskerirådet inden der blev taget beslutning.

#### 2. Anser man fartøjerne der indhandler til RG-s fabrik i Sisimiut som tilstrækkeligt?

Svar: Naalakkersuisut blander sig ikke i produktionen, da det er op til selskaberne selv at planlægge deres produktion mest optimalt.

Jævnfør Selvstyrets bekendtgørelse nr. 1 af 4. januar 2022 om fiskeri efter krabber udsteder Departementet for Fiskeri og Fangst ikke licenser til nye aktører til erhvervsmæssigt fiskeri efter krabber i en periode på 2 år, fra den 1. januar 2021 til og med 31. december 2022. Ved nye aktører forstås fiskere der ikke har haft tilsvarende licens til det ansøgte fiskeri i det forudgående kvoteår. Dette er indført efter indstilling fra arbejdsgruppen for forvaltningsplan for krabber, hvor både KNAPK og Royal Greenland deltog.

#### 3. Er det planen at Nukariit II skal indhandle til Sisimiuts fabrik?

Svar: Det er op til fiskerne selv at bestemme hvor de ønsker at indhandle.

#### 4. Er der problemer med torske-netbure?

Svar: I løbet af sommeren er Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst løbende blevet gjort opmærksom på nogleleopstartsproblemer vedrørende indhandling af torsk fra fiskebure, hvor der bruges en ny brøndbåd med større kapacitet.

Naalakkersuisut mener, at de beskrevne problemer som har udgangspunkt i praktik bedst løses via dialog mellem KNAPK og Royal Greenland A/S uden politisk indblanding. Naalakkersuisoq har derfor opfordret de to parter til at kommunikere løbende om problemerne og finde løsninger sammen.

Naalakkersuisoq følger udviklingen af torskefiskeriet tæt. Naalakkersuisut lægger vægt på, og det ligger i Naalakkersuisuts interesse, at der er gode rammer for fiskerne.

Med venlig hilsen



Karl Tobiassen  
Naalakkersuisoq for Fiskeri og Fangst